
ВЪСТНЫКЪ, ЗА НАРОДНИ ПОЛИТИЧЕСКИ И КНШКЕШІЦ НОВИНИ

НАПРѢДЪКЪ излѣзва всѣка сяббота. — Годишното спомоществованье е, една Тип 
Лира златна. А шестмгьсечното, половина Л. Т. — Вънъ отъ Държавата, шесть беі 
меджидьета вячески ПРЕДПЛАТЕНИ. - Писма неосвободени отъ ноша парася и на- 
рячвания за вѣстникъ не съдружени съ предплатата си не ся приети. — Настояте
лите отговарятъ за заплатата и иматъ право да зематъ на петнадесетьтѣхъ едно, 
като събератъ отъ 5 спомоществования на горѣ.

іни и наподни ппО Редактора и притежателя. — Статии и дописки за общепо 
ся снабдеТи с погппТ ™ тстя«а™ С5 благодаренье, нъ въ всѣкий случаи трѣба да 
ща™дв^ ™ подписи.-За обнародваме на частни извѣсти я са пла-

деани или не, иазаде са ІевращІтГту!' C"‘am,lU * “ о6т>юдеа'‘^ °б'“Ѵ°

Спомоществованията почнуваттг итъ началото мвСьцп

На 31 Декемвр. 1874 г. гі съ 2 «й брой 
истина първото шестмѣсечие отъ 9 mama 
година на <Напрѣдъкъ.»

По права смѣтка, него вреѵе «Папрѣ- 
дъкъ» трѣбваше да брои 26-й си брой. 
Споредъ началото обаче което ний приехми 
при издаваньето на 1-й брой на листътъ 
си, че спомоществовани ята т. е. почнуватъ 
отъ 1-й Юлия и отъ началото на всякой 
мѣсецъ, отъ само себе си са разбира че ний 
нѣма да смѣтами вече на бройове, пето 
пъкъ въ крайтъ на годината ще. захващами 
пакъ отъ 1-й брой за идущата година.

Тъй въ истекающето уже шестмѣсечие 
ний сми лишили, споредъ тъзи смѣтка, ония 
отъ нашитѣ добри спомоществователи, — 
които при първата наша покана побързахя 
да са запишатъ отъ 1-й Юлия за да прие
мате листътъ ни, а съ това да ни насьрд- 
чатъ изново въ трудното туй предприятие, 
— лишили сми ги отъ 4 броя, които не 
издадохми въ разстояние на единъ мѣсецъ, 
въ който обстоятелствата ни накарахя не
волно да си почивами, като бѣхми осядени 
на мрътвѣшко мълчание.

Като е извѣстна прочее причината на 
гпуй незастиганье на бройоветѣ, ний хра
нимъ надѣжда че тия наши добри спомо
ществователи, на които т. е. спомогцество- 
ваньето почнува отъ 1-й Юлия, не ще бя- 
дятв до толкозъ взискателни, щото да гіе- 
катъ отъ насъ непремѣнно да имъ набавимъ 
йоще 3 или 4 броя, та тъй да смѣшатъ 
първото си шестмѣсечие за свършено. Доста 
ся за насъ, мислимъ, огромнитѣ ония раз
носки и загуби, които бихми принудени да 
направимъ въ разстояние на туй злочесто 
за насъ време.

Умоляватъ са слѣдователно тѣзи наших 
спомоществователи, които ся са записали 
отъ 1-й Юлия и само за шестъ мѣсеца, 
ако обичатъ и за иапредь да зематъ лис
тътъ ни, да ни евіятъ во време, щото да не 
прекъевами испращаньето на листоветѣ имъ.

Колкото за това дѣто неволно сми ги ли
шили отъ 3—4 броя въ истекшето уже 
гцестмѣсечие, обѣщавами имъ са че отъ 1-й 
Януария 1875 год. при другитѣ улучщения 
които смѣтами да направимъ въ съдържа- 
нъето и разнообразието на сііапрѣдъкъ,» 
йоще гі да уголѣмимъ форматътъ му, безъ 
да претендервами за това да ни са плаща 
нѣщо повече. И. Найденовъ.

13 Декемвр. 1874.

Единъ нашъ приятель, който по частна
та си работа отъ двѣ-три години пасамъ 
с имѣлъ случай да обходи почти повечето 
главни градове и села изъ нашето отечество, 
да изучи разни мнѣния относително до вър
вежа на Черковнитѣ ни работи и съ очи- 
тѣ си да види, какъ са извьршватъ нѣкой 
работи по епархиитѣ — благоволилъ да ни 
съобщи тѣзи разни мнѣния, като е гледалъ 
да схване кои ся и по-общи и по-прави, та 
да ги обнародувами.

Истина е, че въ такива случаи мнозина 
тьрсятъ да подкрѣпіятъ думитѣ си съ по 
нѣколко какви и да ся подписи, но, както 
виждами отъ частното до насъ писмо на 
нашийтъ приятелъ, той е потърсилъ сила
та на писанното си въ точното и вѣрно 
излаганье на общото народно мнѣние, като 
е помислилъ, безъ сумнѣние, че истината е 
въ състояние да заличи хиляди подписи и 
пакъ да обори лошигпѣ намѣрения подъ кои- 
то стогятъ тѣзи подписи. Ето защо ний 
рѣшихми да напечатами въ листътъ си 
тѣзи разни мисли, изсказани отъ нашитѣ 
сз разни мѣста съотечественници, безъ да 

глѣдами да ли тѣ напълно ся съгласни съ 
нашитѣ убѣждения въ нѣкой въпроси, за 
повече отъ които, впрочемъ, нашето мнѣ
ние е казано.

Общото мнѣніе.

< Миналото ни трѣбва да ни 
ржководи въ настоящето, 
и да на служи като най- 
добрый урокъ за въ бж- 
д.ьщето ни. >Слѣдъ като ся прѣминжХйі опѣзи бурны и мрачны вѣкове, въ които нашата черкова бѣше оеждепа на грозны и же- стокы наказанія отъ една черна и немилостива еждба; слѣдъ като ся строшиха веригытѣ, подъ угнѣтеніята на конто вай-свящепый и драгоцѣненъ залогъ отъ папіытѣ праотцы, свободата па съ- вѣстьта ни, бѣше похптепъ отъ руцѣтѣ на одно чуждо духовенство, що за много годины си налага безграничната власть и воля надъ насъ за съсипваніе на на— родностьта и вѣрата ни, па книжнината и язпкътъ ни; пай-сетнѣ, слѣдъ като было с.т.дено отъ Провидѣніето да ся из- лѣо напусто смрьтната онази чаша, коя- то руката на едно безпощадно къмъ человѣчество™ духовенство бѣше приготвила за да умрьтвй черковата пи и да 

ійі повали въ гроба на истлѣНІетр; тогава, думамы, въ честитото царувапіе па Августѣйшій пашь царь Султанъ-Абдулъ Азпса, Бълг. пародъ быде честитъ и до- чека да му ся повьршкть исторлческытѣ черковны права, да му ся възобнови самостоятелната черкова, да ся сдобіе съ свое пародію духовенство, съ своя Ек- зархія.Годины три сд, откакъ цѣлый Българ. народъ ііѣе хымны на И. И. В. Султана, искупителя и освободителя па народната ни черкова; годины три сж, откакъ гръмовпто тържествува съ вьсторгъ цѣлого наше Бълг,, отечество за избпра- піето па духовный ни священоначалникъ Екзарха, и за установленіе™ на черковното ни около него началство. Отъ тогава нашій Бълг. народъ има съсрѣдо- точеиы очптѣ сп къмъ срѣднето село въ столицата и чака оттамъ да го огрѣе животворното онова слънце, което да съживи и уягчи изнемощялата му черкова; чака гласа, който да въдвори у пея падлежпый редъ и закопъ, тъй щото да бы имала тя благотворно вліяніе надъ нравственно™ му и умственно развитіе, каквото и черковата и народа ни по скоро да стапжть достойны за миюстптѣ и благата, които Цар. Правителство така щедро излива надъ тѣхъ.И дѣйствителпо, въ скоро врѣмя бъл- гарекый народъ быде честитъ да посрѣщне въ повечето епархіи па Екзархата свои народны пастири и да вкуси, така да ся каже, отъ сладкый плодъ, придобитъ съ многогодишпытѣ му трудове и съ толкова скжпоцѣнны жертвы. И тъй ся тури прѣдѣлъ на владѣшцата отъ годины а- пархія у черковата ни, и наченж да ся замѣсти съ рѣда и законностьта, конто и бѣхж прописаны и наложены отъ об- щето народно желаніе, заради нейното настояще заздравяваше п бжджщѳ прѣ- успѣваніе въ благочестізто.А защото тамъ, дѣто ся посрѣща безначаліе™ съ чпноначаліето, беззаконіе- то съ закопа, неповиновеніе™ съ повп- довепіето, недовѣріе™ съ довѣріе™, и 

изобщо тамъ дѣто тъмнотата на невѣжество™ ся върло бори съ свѣтлината на просвѣщеніе го на вѣка, въ който па черковата пи е было еждено да ся възроди и утвьрди, естественно слѣдствіе о, да сж сподирёпы рабогытѣ съ слѣдствія толкова по-непріятпы, колкото повече и по силно сп протпворѣчать думы- тѣ, съ които ся характеризира по-горѣ срѣщага па настоящето съ прѣмпналото и бжджщёто бытіе па черковата ни. Естественно. е, повтарями да кажемъ, да достигнуть работытѣ на новоустроепата пи черкова до нѣкое Мгъчпо положеніе, доклѣ да ся приложй закопа и да падвіе рѣда. Такова едно мљчно положеніе на рабогытѣ наченж да ся прѣдусѣща вече, както около самото ни Екзархійско началство, така и повъпъ изъ Епархіитѣ. Иаіііій пародъ, като иска да ся ползува отъ горчпвіітѣ уроци на своето минало, въ желаніето си да запрѣдварп и да не даде мѣсто па нѣкой пѳчялпы слѣдствія отъ работитѣ, които сж ся извършили или наскоро има да ся врыпать, палата л^длъжность и...издизз съ явепъ гласъ при всѣкы удобенъ случай, какъвто е и пастоящый.Отъ нѣколко недѣли пасамъ, народътъ има злочестината да присжтствува па одно скръбно зрѣлище, готово да повдигне новы емжщепія при управленіе™ на черковата пи. Отъ една страна членовегѣ на смѣсеныя Екзархійскы съвѣтъ, конто иматъ па- ржка кормилото па черковното пи управленіе, отъ друга страна цариградекытѣ Българе, първенци были тѣ, търговцы, пли еснафи, отъ тре- тя страна нѣкой отъ епархіитѣ, сичкы тѣзи, гаче ся сдружихж и пронизаха’, іірѣзъ публицыститѣ нѣкой свои чястг.и мнѣнія облечены въ нѣкакъвъ сп Форма- лптетъ сё въ името на народа и сё относително до настоящето състояніе на работытѣ при черковното пи управленіе въ Цариградъ, и като да пскахж да покажутъ срѣдства п начинъ за нѣкакво премѣненіе па настоящійтъ имъ врьвежь. Всичко това парода изслуша съ голѣмо равнодушіе и дочека минутата за да ся стори и нему редъ па приличното му мѣсто, та да ся произнесе и той за съ- стояніето на черковнитѣ сп работи. Слѣдъ кігто мисли че всичкы горѣпомепжти страни си исказаха своитѣ мнѣнія доста е- ііергычпо, като прибѣгваха и до позволены и до непозволены начины и срѣдства, и слѣдъ като мисли, че е освѣтленъ въ истинското състояніе както па сегашпытѣ работы, така и врьху съ- стояніето на одавна мпналы, пъ пезабра- веііы ощѳ жалостны сцѣпы около управленіе™ на младата наша черкова, народа рѣши пай сетпѣ въ името па правдата и истината, въ името па мирътъ, съгласіето и папрѣдъка па своята черкова да искаже и той общото свое мнѣніе, коего е отпѳчятъкъ па искренны чюв- ства отъ любовь и призпателность къмъ черковното пи началство, а особенно къмъ възлюбленныя свой Екзархъ. Съ позволете™ прочее на И. Блаженство и на мнозина и отъ разни мѣста членове па тозъ пародъ ный начинамы:

1) Общото мнѣніе е, че пашата Ек- зархія е основана, сжществува и че трѣбва да сжществува па основаніе на Высокый Императорский Хатъ, който я възобновява и узаконява за самостоятелна на старытѣ пи историческія и прао- течеекы черковны права, и който ни я прѣдава въ всичката чистота па православіе™ въ лицето на Екзархіята, като’ законна пейпа ирѣдставителшща прѣдъ правителството па И. В. Султана.Слѣдователно, чястпыгѣ мнѣнія за про- мѣпеніето на Фермана, конто отъ двѣ и повече годинъ подъ различни начины на искушеніе ся впушавать отъ нѣкой си прѣдубѣдеші доброжелатели на народа, и които даже и досега нѣкой не забранятъ да подмѣгатъ сегысъ тогысъ, като срѣдство за отчаяна отбрана, или като клевета врьху други, едногласно ся о- ежждатъ така:Ферманътъ е рожба по силата па едны обстоятелства, отъ които ощѳ не смы пзлѣзяп; заради това желаніето за про- I мѣпеніето му, като невъзможно, ся глѣ- да .като едно покушеніе и велико , прѣ- сту плете, особно при днешно го състоя- піо на черковпытѣ ни работи. Това желаніе ся глѣда още, като непрѣдпзви- кано отъ никакви обстоятелства, за из- воръ па безкрайны безредици и пропасть на многогодишни народны трудове и жертвы, безъ да осигурява попѳ една точка за подпорка па бждущето па новоустроепата наша черкова. Поради Т}й общото мнѣніе е да ся но повтаря подобно желаніе отъ никоя страна прѣди да нзискатъ това нѣкой не ежще- ствующп още обстоятелства.2) Общото мнѣніе е, че па основаніе па Ферманя сжществува единъ органически уставъ, който е израженіе па народната воля за начина по който да ся управлява пашата черкова.Слѣдователно, частнытѣ мнѣнія, че у- става с неприложимъ, че синода и смѣ- сешіыйгъ съвѣтъ па Екзархіята не были законно избраны и пѣиали сила, и пай сетпѣ гибелното онова мнѣніе, което въ послѣдне врѣмс ся яви отъ страна на единъ падутъ и доста иродрьзливъ публицистъ за нѣкакво премѣненіе въ черковното ни пачялство, строго ся оежждатъ, така:Св. Синодъ о избранъ съ всичката си законность прѣдъ лицето па Негово Блаженство, който ся радва на едно пълно довѣріе и прѣданность отъ страна на любимата си черкова. Смѣсешіый съвѣтъ такожде е избранъ по законный путь и съ всичкійгь сп Формалптетъ отъ епархіитѣ, като му е повѣрено кормилото на черковното пи управленіе. Така, синода п съвѣта сж удобрены и припознаты отъ Ц. Правителство. Общото желаніе ѳ да ся не нависа пикой частепъ въ името на парода до опятняваніе на искренпытѣ сношенія, които сжществуватъ между парода и черковното му началство.
(Ще са продължи.)

Турскийтъ печать.
Турскитѣ вѣстница, като зематъ по

водъ отъ търювскипіѣ погодби съ Ромяниія, 
правятъ разни размишления за настояще-



то дипломатическо положение на империя
та, разсиждаватъ твьрдѣ хладнокровно за 
нею, и въ сящото време горчиво нападатъ 
на френско германската война. Под^аслово 
«ПЕЧАЛИ II ЗАГУБИ ОІЪ ФРЕНСКО-ГЕР
МАНСКАТА ВОЙНА» турскийтъ вѣстникъ 
«Медениеть» въ ліГстътъ си отъ 2 Декемвр. 
обнародува слѣдуюгция членъ'.

«Войната на 1870-71 не ползува Германия, | 
но и само Франца не повреди. Огъ прьвъ по- 
глѣдъ са вижда наистпна че Германия е из- I 
влѣкла нѣкоя полза, но ако земемъ предъ видъ , 
че тъзи дьржава изгуби хиляди работнически 
р.ъцѣ, че много пострада нейното земледѣлпе и 
промпшленность, че спечели наистпна петь мп- 
лярда Франка, но че’ейлата на една дьржава състои j 
само въ богатството на дюйнитѣ поддай нпцп, 
че и самото присъединение на Алзасъ и Ло- 
тарингия става постоянна язва за I ермания, 
като що с стангѣло неправедно п вопреки же
ланието на населението, можемъ да кажемъ, че 
отъ войната на 1870—71 са ползуваха само 
Руссия и Италия; защото пьрвата безъ да про- 
ра, строши оговитѣ, които я свьрзвах.т., а втора
та като уничтожи свѣтската власть на Папата, 
сполучи желаемого си съедпненпе.

Напротивъ, овреденптѣ отъ тъзи -война сили 
c<Yi не само Франца, но и Турция, Италия и 
Папската дьржава; а отъ тѣзи послѣднитѣ най 
малко овредена е Франца, защото тя, благода
ренію на промишленностьта й, може да пецѣри 
за малко време ракитѣ сп; не е тъй обаче и 
за другитѣ дьржави. Преди войната, френското 
влиянйе бѣше са до толкозъ усилило, щото 
френскийтъ посланникъ въ Турция са обхожда
ше като единъ отъ вьрховнитѣ чиновници на 
дьржавата. Ослабнж въистина туй влияние, 
слѣдъ френско-германската война, но отъ друга 
страна и нѣкой точки отъ трактата който по
ръчителствуваше цѣдостьта на Турция са у- 
ничтожих.1’., и слѣдовагелно, и европейското 
равновѣсно са расклати въ вредъ на отоман
ската дьржава. Туй най лесно може да са раз
бере, като сравнимъ политическото положение 
на Турция преди войната съ настоящето.

Руссия и преди войната не бѣше приятел
ка на Турция, но нето пъкъ и Германия бѣше 
нейна искренна приятелка; вмѣсто тѣхъ вий п- 
махми Англия, Австрия и най вече Франца, 
като най вѣрна ограда за опазваньето на па- 
рижскийтъ трактатъ. А сега отъ една страна 
Руссйя и Германия си оставятъ елщіітѣ, а 0- 
томанската империя изгуби съюзници, каквпто 
бѣхл Франца и Австрия. Че и Англия не дава 
знакове за прѣжнето си приятелство. t

Колкото голѣма и да са предположи една си- : 
ла, никога не може тя сама да защити правдинп- 
тѣ си; тя срѣща голѣми затруднения за да о- 
дьржп даже и най яснитѣ трактати. Ако зе
мемъ прочее предъ видъ горнитѣ, а въ също
то време и изгубваньето на троица съюзници, 
можемъ лесно да разберемъ загубата, която 
претьрпѣ нашата империя.» <

Пстийтъ вѣстникъ въ листътъ си отъ 4 < 
Декемвр. гі съ насловъ ѵКрммската гі френ- ■ 
ско-германската войнап обнародува слѣду- 
ющето: ’

«Има бойове, па копто слѣдствпето е ползо- і 
вателно за народитѣ. А има други, копто нѣ- । 
матъ никакво друго слѣдствпе освѣнъ потъп- і 
куваньето на народнитѣ правдпнп. Кръмската ' 
война влѣзва въ пьрвата категория, защото въ- 1 
обще тя са счита като достоосъдителна война, 
но при всичко това тя даде и добри вадѣждъ < 
за осигуряващото на бъдущето. На примѣръ, ’ 
Кръмската война ограничи завладѣтелнитѣ пла- < 
нове на Руссия, като опредѣли источнийтъ въ- ’

просъ, който, като занимава толкозъ време ди- 
пломатическийтъ свѣтъ, видѣ са нѣкакъ утях- 
н.ълъ, а Европа намѣри равновѣсието си и та
ка са покровителствувахв правдинитѣ на нп- 

F Но отъ войната на 1870 произлѣзе безпо- 

койствпе за блд.ѵ.щето; защото срѣшу осиле- 
ната отъ тъзи война Руссия и видимата нейна 

і съюзница Германия останахъ въ Европа Фран- 
- цпя, Англия, Турция и до нѣйдѣ Австрия, отъ 
I съюзничеството на които Можеше да произлѣзе 
I равновѣсію. Но Франца като ослабнъ, Австрия 

като са приближи къмъ Руссия и Германия, 
и Англия като пригърнъ политиката на неу- 
тралностьта, свѣтътъ останъ на расположенпе- 
то на двѣ силни държави, едната къмъ Сѣверъ 

I а другата къмъ срѣдата на Европа. Тъй що въ 
вѣкътъ въ който жпвѣемъ, нѣма никоя вещес
твенна сила за пазенье на народнитѣ правдиви, 
а туй пазенье надлѣжи на равновѣсието, спо- 
лучваньето на което може докара важни смуто
ве. Тѣзи наши размишления оправдава и сама
та история; защото, отъ какъ са почувствува
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разваляньето му е докарвало воина, а воияата 
—възстановение на равновѣсието.

Водпми отъ горнитѣ ний можемъ да осадимъ 
войната на 1870, не само като че е повреди
ла земледѣлието, промишленностьта и търговия
та, но и че помрачи бъдущето.

Кръмската война разведри мрачнийтъ преди 
пея политический небосклонъ на Европа чрезъ 
топоветѣ, а Френско-германската война го по
мрачи и пакъ изцѣло. Първа га ограничи една 
велика сила, която не мареше за правдинитѣ 
на народитѣ, а втората потъпка тия правдяни 
и произведе една всесилна дьржава. Първата 
основа едно равновѣсію, което опази мирътъ 
за много години, втората произведе безпокой
ствію го за мирътъ. Първата роди една спогодба, 
основата на която бѣ умѣренностьта, втора
та произведе единъ трактатъ най неправеденъ. 
Пьрвата не присъедини области вопреки жела
нието на населението, а втората постави наро
дитѣ на Алзасъ пЛотарингия противъ тѣхното 
мнѣние подъ яремьтъ на друго правителство. 
Кримската война до нѣклдѣ може да са сматря 
като международна, втората обаче е едностран
чива. Вкратцѣ да кажемъ, кримската война не 
само имѣ добри слѣдствия, во бѣ и умѣренна, 
когато Френско-германската вето добри езѣд- 
ствия имѣ, но вето умѣренна бѣ.

Кримската война е второ издание на битвата 
приВатерло, защото, както онъзи битва защи
ти и опази правдинитѣ на народитѣ противъ е- 
динъ завладѣтель, тъй и кримската война ги
защити противъ една дьржава.

Истина е че Френско-германската война при-

лучшения споредъ врем.(?ннитѣ нужди, улучши 
много положението на Турция въ отношение на 
военнитѣ работй; но съ прискърбие глѣдами че 
гражданскийтъ клонъ въ Турция не е стиг- 
нжлъ йоще до желаемата отъ всички ни точка.

Додѣто виждамп Валин, каквито сљ Ессадъ 
паша, Джевдетъ паша и други, съ конто пра
ведно са гордѣемъ, обевявами че нѣмами нищо 
да кажемъ за вьрховнитѣ служители на държа
вата. Колкото за управителитѣ на обласінтѣ 
виждамп съ благодарение че В. Порта отъ мно
го време отбѣгва да назначава на управителнп- 
тѣ сѣдалища такива человѣци, конто никакъ не от- 
говарятъ на нецнитѣ любоуспѣшнп проекти и на 
които главната грижа е навремното събиранье 
на дьржавнитѣ приходи. Но неможемъ да отка
жемъ че между подуправнтелитѣ има и нѣкой 
конто нѣматъ никакво познание отъ длъжностьта 
си. За доказателство на нашето подтвьрждение 
служатъ малкитѣ китабемзъ (невѣжи) граждан
ски чиновници. Тъй що, ако земемъ предъ видъ 
че никога единъ китабемзъ чиновникъ не може 
да разбере добрѣ законптѣ на Държавата, на 
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жемъ открито да кажемъ че между граждански
тѣ чиновници има неспособни. Освѣнъ това на 
гражданскийтъ чиновникъ не е достатъчно да 
знае само да чете и да пише, но да познава 
и длъжноститѣ на държавата къмъ народа и о- 
братно.

Жално е наистпна да са предава сљдбата на 
населението въ една цѣла область на людье кон
то не знаятъ що е благоденствие на единъ на
родъ, когато гражданското управление е най 
важнийтъ отъ правителственнптѣ клоньове, а 
благоденствието на единъ народъ зависи отъ 
гражданскою чиновничество.

Какъ ще напрѣднемъ ний, какъ ще са сдо
бномъ съ добринитѣ отъ просвѣщенною, какъ 
ще са улучшлтъ Финанциитѣ на държавата, 
когато между гражданскитѣ наши чиновници 
бропмъ человѣци вевѣдущи и самото име на 
народното благоденствие. Какъ може да напрѣд- 
не нашата дьржава ? Какъ може да опази по
литическото си положение?

При всичкитѣ подканяния на правителството, 
нашнтѣ съграждане нпщо не правятъ, защото 
не са водятъ отъ чиновници които съзнаватъ 
важностьта на постътъ си. Въ случай, на при
мѣръ, когато годишнитѣ приходи на една об
ласть са опропэстььтъ отъ едно общо нещастие, 
а подуправительтъ полага главната си грижа 
за навремното прибиранье на дьржавнитѣ дохо
ди, тогава каква ще бжде съдбата на населе
нието отъ онъзи область ?

Его измъчваната отъ гладъ Мала Азия. Ако 
гражданскитѣ чиновници бихљ били повечко
внимателни, а В. Порта би била тогапа по-ш,с-

лича на славиитѣ Бднапартови битви, но7 jftrr- въ пбмдщптѣ“си-кбитодвссъ~при Гася йго^
ликата е въ това че, ония битвп родихљ единъ 
Наполеонъ I, а Френско-германската война роди 
троица Наполеоновци пьрвп.»

Като дойдемъ ез вмгпрѣшнитѣ и частни 
вопроси, ний гісповѣдувами че особенно при
влече вниманието ни единъ членъ на <Меде- 
ніеть» за гражданскитѣ чиновници.

«Нѣма никакво сумнѣние, пише <Медениеть,* 
че благоденствието на една дьржава зависи отъ 
нагласяваньето на правителственната машина, 
защото тя може да умножи средствата за ус- 
пѣхътъ на една дьржава; но нагласяваньето на 
тъзи машина изисква естественно да блд.ътъ 
чиновницитѣ способни.

Отъ Танзимата, който праведно може да са 
сматря въ Турция като начало на приеманьежо 
на новѣйшата европейска цивилизация, основа 
са за военнпйтъ клонъ едно твьрдо здание, кое
то осилвано изъ день въ день чрезъ нови у-

билно, никога не щѣше да настане нещастието 
за да іізгингТ/гъ хиляди души отъ гладъ, вето 
пъкъ държавата щѣше да са лиши отъ редов- 
нитѣ свои доходи.

Зло е да са предава населението на една цѣ
ла область въ рлцѣтѣ на человѣкъ който счи
та за единственна своя длъжность събираньето 
на доходптѣ и полицейското и гражданско над- 
зираванье, а за нищо да ію сматря осигурява- 
ньего на благоденствието на туй население. .

Ако потьрсимъ сзга изворътъ на злою, ний 
ще го намѣримъ въ недостаточпостьта на учи
лищата, защото потрѣбнитѣ за единъ граждан
ски чиновникъ знанйя са прпдобиватъ въ учи
лищата а не само отъ опптътъ на многогодиш
на служба. И обаче съ прискърбие казвамп че 
нѣмами никое съвьршенно училище за изучва- 
нье на граждански чиновници.

Свѣдѣния за Тракия,

особенно за Одринската епархия и 
Одринъ.

(Продължение отъ !9-й. брой)

На 1360 Одринъ завоеванъ отъ Султанъ 
Мурата стан а столенъ градъ на турската дьр
жава додѣто са прѣвзелъ Царпградъ на 1453. 
Прѣзъ всичко това врѣме и най вече въ ца- 
руванието на Султаните Мурата и Баязита, въ 
отношение на християнското населенію Одринъ 
е билъ съвьршенно български градъ. I ьрци 
тогазь, може да са кажс, нее имало никакъ, и 
колкото е имало избѣгали сљ въ Царпградъ, 
додѣто не билъ йоще прѣвзетъ, а българитѣ, 
като подданницп и съюзници, били наводнили 
новата столица отъ всяклтдѣ. Като царица не- 
пьрво, а послѣ като царска майка сѣдяла и жи
вяла въ Одринъ Мара, дыцерята на послѣдний- 
гъ Българский царь Шишмана, и около нея, 
разумѣва са, доста други отъ тогавашний цвѣтъ 
на нѣжний полъ. Въ този градъ, както забѣ- 
лѣжватъ турскитѣ псторици, е свьршилъ дни- 

—а СП бчшя if Піишманъ. Въ ГОЗИ^С.ЪЩИЙ градъ 
Одринъ по онова време имали постотптпо жили- - 
ще всички тогашни князове и воеводи Бълга
ри. Тука е идвалъ често вѣрнпйтъ съюзникъ 
на Османлиитѣ Кюстендилскпй князь Костан- 
тинъ Драгашь, а спноветѣ му са живѣли ко
май постоянно тукъ; тука въ Одринъ е идвалъ 
нѣколко патя и Кралевъ Марко и Костантннъ 
бегъ, конто сљ н затворени седѣлп въ този 
градъ, тукъ са живѣли и воеводитѣ Жарко, 
Драганъ, Кара Богданъ и Павле Бакичь^ който 
е правилъ Павле-Кьопрюсю, тука с<н живѣли 
бащата и братияга на Гази-Михалъ бега и 
самъ той, като е оставйлъ и толкозь паметници 
на името си въ този градъ и много други 
христпени и мюслюмани Българи голѣмци и 
прости войници сљ живѣли въ рѣченното врѣ
ме въ Одринъ който ималъ характеръ на Бъл
гарски градъ до нѣйдѣ и въ мюслюманскртоси 
населенію, а съвьршенно въ християнското^

Одринъ е взелъ да изгубва колоритътъ на 
Българский градъ слѣдъ прѣмѣстванието на сто
лицата въ Царпградъ и слѣдъ възмогванието 
на грьцкото духовенство чрѣзъ подаренитѣ не
му отъ Завоевателя привилегии. Безъ сумнѣ
нію мюслюманскийтъ български свѣтъ са е те- 
глилъ въ новата столица, а около привилеги- 
рованнийтъ грьцкий владика сљ са сгрупилц 
по пьрвитѣ християнски български Фамилии 
които за скоро с<ь ся и обагрили въ боята на 
грьцизма. Въ тъзи с«ъща грьцка боя са оба
грили полека-лека и по-долнитѣ и толкозь дру
ги които с<ті испослѣ идвали, както и до сега 
що ид.ътъ извънъ Българи, които сл са прѣ- 
топили и пат. день въ день са прѣтопяватъ на 

минљлото столѣтне с«ъ са прѣселили отъ Ко
привщица и сљ са заселили въ този градъ до 
600 Фамилии чисто български, а послѣ пакъ 
и други с.т> са прѣселвали и постоянно са прѣ- 
селватъ и днесь отъ околнитѣ села и отъ ра
зни други мѣста; но дѣ ги тѣзи Българи 
днесь? Погълнала ги е и поглъща ги ламята 
на грьцизма.

II чудно нѣщо наистина, когато отъ 25 до 
30 години на самъ на всяклдѣ българщината е 
наченљла да са развива тамъ дѣто с была за
глъхнала и затъпкана, па дори и въ Цари- 
градъ, дѣто никакъ не са е смѣтало да има 
български засадъ, когато и тамъ са вижда едно 
развитие на българщината, въ Одринъ наопаки 
отъ день на день са затъпкува и заглъхнува. 
Прѣдставѣте си Фактоветѣ копто пай добрѣ по- 
казуватъ какъ е вьрвѣло и додѣ е достигна.лб 
развитието на българщината въ Одринъ и ви

и

подлистникъ
попъ ШЕПТАНЪ.
(Продължение отъ брой 19-й.)VI.На двайсеть годишна пора бѣше Петко когато всѣкп можаше да съгледа въ пе- го единъ момъкъ, който но приличаше комахай въ нищо на своитѣ връстници.Той обичаше самотията, уединението. Това е пьрво свойство на всѣкпго, който е докаченъ или само наскърбенъ отъ хората, отъ обществото въ което живѣе. Чувствителната душа, като са намѣрва всрѣдъ множество пръдразеждъци, пороци и неправди, преобръща въ себе си различни мисли, хиляди мнѣния опорни- чави и противорѣчущи. Тѣзи мисли и мнѣния намѣрватъ тирани въ обществото, на което членоветѣ са мжчатъ всѣ- какъ да ги удушатъ, стига да имъ са представи единъ случай.Таквазъ е била еждбината на всички велики мисли, на всички новоисказанни мнѣния отъ различни гении, копто сщ преобърнали лицето па работитѣ въ обществото !Младия Петко намѣрваше въ самотията свободно пространство за развиванье 

па своитѣ мисли. Едипь едпичъкъ чо- вѣкъ можаше само да познава положително свещепния пламъкъ, който горѣніе въ неговото сьрдце. Този човѣкъ бѣ- ше единъ неговъ съученикъ, единъ не- говъ приятель!Приятелството е света врьска която свързва сьрдцата, душитѣ и мпелитѣ на двѣ отдѣляй лица. Петко и Драгню ^тъй са зовеше тозъ приятель) са бѣхж обикнали йоще отъ първото си срѣщапье въ келййката. На даскала си тѣ бѣх,у, раздѣляли много пљти дѣтинскитѣ си горчевини, таги, радости и удоволствия. А тѣзи тжги и радости бѣхк. спомогнали твьрдѣ много за утвьрдяваньето на тѣхната дружба.Драгню бѣше отъ онѣзи момци, които ако и да не аресватъ на пълно мнѣнията на приятеля си, за това не го налущатъ, не са отдалечаватъ отъ него. Инакъ азъ не разбирамъ приятелството: азъ не казвамъ че ти е билъ приятель онзи който въ едно разногласно съ тебе мнѣние вирни носъ и . . . . не само че не са вече дружи съ тебе а йоще става ти и най-вьрли неприятель.Драгню бѣше искрененъ приятель на Петка, защото Петко го обичаше. Лю- бовьта е взаимно чувство. Много пж.ти Драгню преминаваше по цѣли часове съ

Петка въ различни разговори и когато са отдѣляше:— Петко, брате Петко, остави са . отъ туй мисляпье, казваше му той.А когато вече са отдалечеше отъ пего.— Този мой побратимъ ма елпева съ обходата си, шеппяше Драгпю.Бѣше презъ единъ отъ зимнитѣ господски празници. Распаленно хоро са разиграваше на край село. Тукъ бѣхж най-хубавитѣ цвѣтя отъ смѣсната китка на Елепскитѣ дѣвойки; тукъ бѣше отбора на момцитѣ. И Драгню бѣше тукъ; той играяше, подскачаше, подвикваше като на хоро. Между това, отъ време на време той разиграваше очитѣ си въ онъзи чета отъ момци които не бѣхж са уловили на хорото. Окото му тьрсяшѳ нѣкого. Но па всѣко погледванье, же- дпия му погледъ оставаніе незадоволенъ, ненаситенъ.— Нѣма го, пошепвашѳ Драгню, нѣма го а слънцето додѣ засѣдне остава йоще една копраля.Но чакай да потропшЋ йоще малко та ЩіЬ оти да го видйк дѣ са е еврѣлъ.И наистпна подиръ малко Драгню са отдалечи отъ сбора на хорището; той отиваше къмъ срѣдъ село. Той влѣзе въ единъ дворъ й са оправи на право въ кщщата.

— Петко, думаніе Драгню, ти не ми- слишъ свѣтъ да свѣту ваш?., мой побратиме. Всичкия свѣтъ са извьрвѣ па хорото, тебе та нѣма. Х»мма че си билъ и ти х»ті! Варимъ пё смиели ли . ; .— Пакъ гавренье, отговори Петко ниско.— Какво та е гаврепьо патило, бе братко мой, хорото е за момцитѣ и за момитѣ, а пазеньето на собата за стар- цитѣ и за бабитѣ. Ами твоята работа, човѣкъ не може да я разбере. Дошелъ свѣтъ день, праздниченъ день, етапа»л о хоро, хоро отъ всички моми и момци, а нашего Петка нѣма. Защо баримъ не каза на Станка да не идва и тя, пакъ работата щѣше да блде по ясна. Или, впди са, . . .— Не ми говори за това, Драгпе ;— Да не ти говоріаі за това; бе човѣ- чѳ, ти нѣма да оправитъ свѣта съ твоето мисленье. Стани да отидемъ да му троппемъ малко, че да са аресашъ и на Станка...— Не ми говори за това, Драгпе.— Ти си знаешъ твоята. Азъ хеле ми омръзпж да та слушанъ. Или ставай да отидемъ пли утрѣ ще й прово- дііп хаберъ че пеипъ Петко е сторилъ да са покалугери, че той щомъ са за- пролѣти ще са подстриже и че не слѣдъ
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ще са увѣрите въ това. На 1851 тука въ 0- 
дринъ е направено отъ родолюбпвийтъ вашь 
соотечественникъ Найденъ чорбаджи изъ Ко
привщица едно българско училище и оздраве
но съсъ всичкитѣ му за поддьржание доходи, 
подпрь смьртьта му на скоро неговиіѣ Душе
прикащики су могли отъ неговото завѣщание 
да направятъ и друго едно дѣвическо учили
ще не далечь отъ онова за момчетата, споредъ 
както са вижда и до днесь но спазениитѣ над
писи; но ето днесь въ едното отъ тѣзи двѣ учили
ща са учатъ грьцкптѣ дѣвойчета, а въ дру
гото, въ което означало е имало до 100 и прг 
слѣ до 150 Българчета да скучатъ бългцдрцп, 
сега то лишено отъ всичкитѣ сц доходи за 
поддьржание едва са, посѣщава отъ 10-15 дѣ
да. Какъвъ упадутъ и въ, колко врѣме!

■ Прѣди пррглашението на ехцзмата, тука, освѣнь 
въ б.ългарскитѣ,православна и униятска черкви що 
су въ Киришханата, ч$ло са е по български 
отъ едну страну и въ черкщітѣ на Каикъть, въ 
Св. Петка на Еожегробскиц; метохъ, и въ чер 
квитѣ на Сурукъ. м,егданъ и на Кумъ махле, 
а сега са чете булгадски сдмо въ Кпрвшхана- 
та въ черквитѣ! Прѣди двѣ годцпп йоще тука 
въ Одринъ е имало българско читалище което 
е брояло до 80 члена и е поддьржало българ
ско училище въ Каикътъ, дѣто су са събира
ли повече отъ 10.0 дѣца български, а сега то- 
ко кажи че читалище не съществува, и учи
лище въ Каикътъ нѣма никакво.

И тъй, сега всичко що остава по което да 
личи че има Българи въ Одринъ е до 300-400 
кжщи чисто български по краищата на градъ- 
тъ, до 2-300 кущи въ които бащнтѣ су бъл
гари а дѣцата Грьци и нѣколко стотинъ йоще 
които помнятъ че бащнтѣ имъ били Бъдгаро; 
една черква въ Киришханата дѣто са четебългар,- 
бки и до неіу одна куща съ кирия дьржяна, 
въ която са учатъ български до 25-30 Бъл
гарчета; едно училище българско въ Калето, въ 
което са събиратъ едва 20-25 ученика огъ 0- 
дривъ, и едва куща съ кирпя въ която жи
вѣе едно духовно лице като прѣдсѣдатель на 
черковна българска община въ този градъ, съ- 
сіавена повече за нуждитѣ на Българитѣ отъ 
селата на Епархията, отъ тѣхъ и поддьржана, 
— община доброжелателна на истина, но ли
шена отъ инициативни хора и неспособна да 
прѣдприеме и да извьршп нищо отъ онова кое
то е необходимо за развитие и унапрѣдвание 
на българщината и въ градътъ както и по 
селата.

Съ моето въ този градъ пристигванпе азъ 
са помучихъ да галванизпрамъ ако е възможно 
този мьртъвъ трупъ на българщината въ 0- 
дринъ, и при всичко че усилията ми за отва- 
ряние на българско дѣвическо училище въ Ка- 

— леге, както и на мљжко училище въ Каикътъ, 
й друго пакъ въ Сурукъ-мегданъ за Българ
четата отъ тази махала, и за селелчетата отъ 
Епархията не са увѣнчаху съ сполука, азъ не 
сьмь са отчаялъ и надѣьк са да снолучљ ; но 
за зла моя честь и на Одринци, мои нѣкой ча
стни расправп ма отвлпчатъ отъ дѣятелното у- 
частис и слѣдование на това прѣдпрпятис, а 
отъ друга страна сякашь че Фатално нѣкое 
злокобство прѣслѣдува съживяващото на бъл- 

э гарщината отъ нѣкое врѣме на самъ, тука въ 
този градъ.

Но при всичко това, ако би на послѣднитѣ 
приключения и на моето безучастіе да са осус- 
тятъ п тѣзп послѣдни усилия, питанье са ражда: 
трѣба ли да са напусне вече или трѣба да са 
помучимъ йоще, и какво трѣба да направимъ 
за да поддьржимъ и да не оставимъ да угасне 
съвсѣмъ огнището на българщината въ Одринъ.

много ще замине за Света-Гора. Какъ ти са види, не сьмь ли вамислилъ...— Да са подгавряшъ за да ма поразвеселитъ, продължи Петко, като го пресѣче. Но слушай Драгне. Ти си до- шьлъ на време. Главата ми са бѣше за- вьртѣла отъ мислепье. Добрѣ дойде, мой братко, да ти са поотворіа». Дано въ ис- повѣдьта си тебѣ намѣрь» нѣкой о.іег- чение.— Е, хайде да видимъ, какво ще бж- де пакъ. Казвай!— Двама сљ по и тѣ никакъ да пе бѣхж, проговори Петко. Хаджи Велко и хаджи Цончо сж сторили да одержтъ кожата па сиромащрта. Не може вече да са тьрпи. Ако са оставями да ни ѣздятъ Даконитѣ и таксилдаритѣ па свети владика, то да търпимъ лп и пакоститѣ па Ши чорбаджии.— Пакъ за тѣхъ, продума Драгню, като виждаше чѳ съ весело подгаврянье нѣма да го бжде. Оставп са отъ тѣхъ, А®анжиі, какво? Белкпмъ мислпшъ че ти ще ги поправпшъ?— Това не е приказка; белкимъ ще Гі1 поправь»? А нема не ти сж свидни тѣзп наши събратпя сѳлени, които имъ еж стапљли като вѣчни робове? Знаетъ лн че прѣзъ господскитѣ празници пе еДинъ не двама клетници лежжтъ въ ха- пУсъ, защото пе платили лихвата па

За това ний ще поговоримъ въ другъ единъ 
членъ. Л. Р' Славейкова.

Дописки на «Напрѣдъкъ.»
Цариградъ, 9 Декем. 1874.

Вчера посѣтихъ Срѣдньо-Село и научпхъ една 
новина отъ най-интереенпіѣ. Недѣйте си по
мисля че ще б.ѣде пакъ за нѣкое прошение до 
Екзархията, за нѣкоя останка на съвѣтникъ или 
m къ за престанваньсто на нѣкой владика. Нѣ! 
тодь путъ азъ ще ни са похвалу; ще ви са 
пр^дадіу тодкозь повече защото предметъ по
добенъ на този, върху който имамъ да вп ка- 
жіу нѣщо сега, първи путь ми са пада да до- 
сѣгамъ съ своето неизвѣстно и скромно перо. 
Но що думамъ ? Не само азъ, но и никой бъл
гарски публицистъ, никой вѣстнпкарь българ
ски не е билъ честитъ да пише за едно по
добно ев.ленпе отъ народния ни животъ въ Сто
лицата.

Да! то е цѣла истина че никой не бп поми- 
сліілъ преди нѣколко години какъ ний Цариград- 
скитѣ българи ще можемъ да стегнемъ до тамъ, 
щото да видимъ макаръ и малобройния но все 
отборъ нѣженъ нашъ полъ въ Столицата да 
показва значителни бѣлѣзи на едно движение 
къмъ подобрѣваньето ни. А то е вече Фактъ. 
Красний българский полъ въ Столицата не 
слѣдъ много ще ііма, както ма увѣряватъ една 
дружина, на която цѣлыя тѣла да бљде над- 
зираваньето и подобрѣваньето на тукашното дѣ- 
впческо училище. Цри това нѣкой прилягутъ 
че са земало предъ видъ щото тъзп дружина 
да издава и едно повременно списание, или ако 
щете, повременни книжки по дѣлата на Дружи
ната си.

Когато научпхъ тѣзи свѣдѣния, азъ усѣтпхъ 
едно твьрдѣ' голѣмо душевно удоволствие. Какво 
по прекрасно, по великолѣпно, по похвално отъ 
идеята на нашитѣ почитаеми госпожи и госпо
жици тукъ, дѣто да употребіжтъ една часть 
отъ свободното си време въ спомаганье на гра
мадната задавка, конто предлѣжи да непълни 
нашия народъ: просвещението на младото 
поколение! Какъвъ по препор.ъчителенъ бѣ- 
лѣгъ за тѣхъ отъ този дѣто и тѣ както свои- 
тѣ обични сестри българки изъ всички мѣста 
на широката ни татковнина да докажетъ че и 
тѣ милѣі/ѣтъ за ск<ъпоцѣннитѣ надѣжди на на
шия народъ, за неговитѣ младочки отъ които 
са очаква едно по блѣскаво б<ьд<т.ще!

Да са състави въ Цариградъ Българска Жен
ска Дружина и тѣзи дружина да издава По
временно списание: ще рече да покажемъ на 
свѣта че и ний сми кад.ърни да мислимъ за 
уреждаиъсто ва нашата к,ъща, че у насъ и 
красния ни полъ познава главнитѣ ни потреби.

Ний най-горѣщо рукоплещемъ на това зае- 
вленпе на красния български полъ въ Столи
цата. Нека ни са позволи между това да на
правимъ нѣкой бѣлѣжки, върху която дано бу
демъ честити да хвърлятъ поне единъ повър- 
хцостенъ погледъ.

Преди всичко нека сп исповѣдями че раз- 
личнитѣ дружини и читаЩща су подобни яа 
чуждеземнп цвѣтя и растения, които не мо
гутъ да са пресадіутъ и да пуснутъ здрави 
коренье тамъ, дѣто нѣма достатъчни условия за 
существуваньето имъ. У насъ, види са, усло
вията за существуваньето на тѣзи отъ неос
порвана полза заведения не су приготвени до 
колкото трѣба. Отъ тукъ предивременното у- 
вѣхнуванье, изсъхванье и комахай изчезваньо 
на нѣкой наши читалища и дружини. Вьрху

дълга сп на тѣзи хора? Впй знаетека- к.ъвъ е този дългъ. Дали лазаемъ папр. двѣстѣ триста гроша, конто въ петь години сйі станљли двѣ хиляди или три хиляди. Вий знаете какъ става това... А пе знаете само че тъзи зарань горкитѣ жени па клетитѣ затворници бѣху у дома и проливахж горчиви сълзи предъ баща ми. Тѣ му са моляхъ да приегоп за изважданьето имъ изъ хапусъ.На тѣзи клетници трѣба да са помогне; като рече това Петко въздйіхнж.— Тѣ су задлъжпѣли до уши, та кой може имъ помоги*; а йоще какъ да по- могнешъ на хора които сами си гуж- датъ главата въ тежкия хомотъ. Кой имъ е кривъ, кой ги е каралъ да заематъ пари отъ саможиви, отъ бездушна хора.— Нуждата прави човѣка да не види злото каквото си е то. Който са дави въ морето той са олавя и о змията. Когато е умрѣлъ волъ иди копь на тѣзи хорица, тѣ са’» заели стотина гроша отъ чорбаджиитѣ, съ намѣренно да пмъ ги вьрнжтъ скоро. Но.... честьта пмъ не помогпжла. Е, добрѣ; стотинитѣ ставагь скоро хиляди, а хплядптѣ правятъ че- лядьта на длъжника робипя. Кой ще помогне па тѣзи клетници, питашъ ти. А азъ ти отговарямъ, че ний можемъ да помогпемъ. Віьрвай моята дума. Кажи на единъ човѣкъ че това ѳ зло а това

това нека са размисли. Существуваньето на 
една женска дружина въ Царпградъ има ли 
достатъчно благоприятни условия за да буде.

Колкото за едно малко повременно списание, 
то неговото издание и распространенно ще за
виси повече отъ благорасположението съ което 
го посрѣщнжтъ нашйтѣ музолюбиви съотечес- 
твенничкп изъ Българско. Ний са надѣвами че 
като не буде твьрдѣ голѣмо, каю ицѣяатаму 
бљде умѣренна, това списание ще намѣрп едно 
достатъчно число абонати, отъ конто да са 
поддьржа и да слѣдва редовно да са издава.

Ще поменемъ само че нашето желание е 
щото будущптѣ трудове отъ перата на наши- 
тѣ просвѣтенни сестри да вамѣріуть пе само 
добри чигателки но и добри предплатнпцп, за
щото, правичкото да си кажемъ, мужкпгѣ ни 
читатели обпчать неистинна книжнината, оби 
чатъ да четутъ. Но дойде ли редъ да имъ по
искате да платіутъ, тѣ ще ви донесутъ изъ 
деветъ кладенци вода за да ви докажутъ че тѣ 
не били заможни да платіутъ 3—4 бѣли мед- 
жидиета за книги.

Това су нашйтѣ бѣлѣжки, нашйтѣ напомню- 
ванйп/конто сторпхыи да направимъ публично, 
при радостното извѣстно, което ви съобщавани.

Може би тѣзи наши забѣлѣвши да су ви- 
диттъ нствърдѣ ласкателни за предначинателки- 
тѣ. Но тѣ ще ни опростіутъ дѣто сп позволпх- 
мп да ги направимъ, като си припозііаіутъ и 
сами пстпнностьта имъ. При това може тѣ да 
пматъ други кроёжи, може да су премислили 
по широко за своето предприятие и да не са 
нуждаятъ отъ нашйтѣ напомшования. Въ та- 
къвъ случай ний имъ просимъ покорно прошка.

Муста<х>а-Паша, 24 Ноемврій 1874. — 
Новинытѣ, които искамъ да вп съобщіу, су 
много; но азъ ще спомсну по интереснытѣ.

Одринската епархія. Тъзи епархія, не отъ 
малка, важность за Българитѣ, очаква щастіето 
си отъ рѣшеніето на 10-й членъ въ 
Ферманътъ. Толкозъ повече, когато вече е из
вѣстно, че рѣшеніето на реченныя членъ отъ 
царекыйтъ Ферманъ е положено въ дѣйствіе, и 
двѣ отъ наричанытѣ смѣсены епархіи са сдоби- 
ху съ българекы пастыри, а населеніето имъ 
са радва на царекытѣ милости.

Но защо 10-й членъ да буде рѣшенъ за е- 
1 дны, а за другы — не? Защо съвьршен- 

но да са не непълни неговото рѣшеніе еднакво 
за епчкытѣ смѣсены епархіи? Това су въпро
си, които ,си задавалъ мало и голѣмо изъ 0- 
дринската епархія. II гражданы и селевы пы- 
татъ са съ нетьрпѣніе: кога, кой день ще са 
видимъ съ пастыръ народенъ.!!

Цѣла епархія нетьрпѣливо чака да станутъ 
нстіѵ^мытѣ тукъ, защото много цьрквы ііма 
неосвѣтены, много работы са извьршватъ свое
волно, и най-послѣ, защото нѣма кой да пред
ставлява парода прѣдъ правителството. Таквозъ 
е положеніето вкратцѣ на Одринската епархія.

Научавамъ са, че наскоро щѣлъ да са по
прати или са испратилъ врче особенъ махзаръ 
до В. Норта отъ цѣла Одринска епархія за по 
скорошното почваніе на истплямытѣ. Съ сущо- 
то почти съдьржаніе са прпготвялъ и другъ 
махзаръ до Н. Блаженство. Надѣждытѣ на на- 
родътъ су голѣмы, като не са сумнява, че 
царскою правителство ще побърза да пспълнп 
праведното туй желаніе на толкова множество 
покорна рая.

—Бълг. Братство «Наука.»—Новосъставено- 
то нн < Братство > за Одринската епархія са 
трудр вече да пспълнява по възможности свои- 
тѣ длъжности, спорѣдъ цѣльта сп. — Въ. на-

добро, кажи му че този п»у»ть е правъ а онзи кривъ, научи го на потребитъ му и па начина за тѣхното запълиянье, и твоята длъжность е испълнена. Нашйтѣ селенп сж лишени отъ знаянье, отъ вѣ- щина, отъ каджрпость.— Ти зе да мждрувашъ като пашня даскалъ. Това не е лесна работа.— Истина че това пе е лесна работа. Но тя пе е невъзможна. Азъ ви казвамъ че па нашйтѣ селяни липсва предя всичко дьрзость а послѣ вѣщина. Дьрзостьта пмъ липсва защото нѣма никой който да ги попасьрдчи. Какво правятъ нашйтѣ попове? Колко пути са поучили народа ? Драгне, единъ попъ мо
же да направи много нѣщо.Послѣднитѣ думи Петко ги каза съ единъ натъртенъ слогъ. Изъ очптѣ му искочихж сѣкашъ двѣ искри. Драгни по погледпж внимателно. Петко скочи отъ мѣстото си и зе да са расхожда изъ стаята.Въ това време по край тѣхната кж- ща заминаваше една върволица отъ сбо- ряпитѣ па хорото. Драгни ввьрли единъ погледъ изъ прозореца па вънъ. Купчина моми - заминавах».— Ето я, ела я поизглѳдай, какъ са ѳ пагпздила, каза Драгни.Чу или не чу Петко поканата на Драгия, но той дигпж очи и погледи»

чало «Братството» освѣнь дѣто спомогну нѣ
кой бѣдны ученицы огъ градътъ съ вужднытѣ 
пмъ кнпгы, то още са притече на помощь п 
на другы мѣста. Ті.й то опредѣли нарочна ко- 
мпсія, която на Дпм ітровъ день да посѣти го
дишния сборъ въ село Левка, п да са потру
ди да достави българекый j чптель отъ страну 
на «Братството.» Комисіята са нріе съ въехи- 
іцепіе отъ селенытѣ. Слѣдъ цьрква посѣтптели- 
тѣ сказали слова на народътъ и учптельтъ Г. 
Стою Теневъ, когото Братството испрати, са 
вече нареди, като са събрали на часътъ близо 
20 ученлцы. Цьрковнытѣ книгы на Левка не 
су сіічкы българекы засега, но дано съ съдѣй- 
ствіето на учитсльіъ да са доставятъ и дру- 
гытѣ, защо го българекытѣ родолюбывы подари- 
телп с® малко. Селото брои 140 кущи и от
стои 2 часа отъ МустаФа-Паша п 4 отъ 0- 
дрпнъ. По положеніето си, то има доста ста
рины за забѣлѣзванье. Тукъ пма много събо
рени зданія още отъ Византійско врѣме.

Бълг. Братство «Наука» днесь въ събраніе- 
то си каю видѣ за необходимо отваряніето на 
дѣвическою училище, което цѣла година е бы
ло безъ учителка, взе на свои разноекы нздьр- 
жаніето на учителка за тая годину, понеже 
Фннанціптѣ на Общината не позволяватъ да на
прави това.

Рухани Векыли. Тукъ Българитѣ като нѣ- 
матъ отъ своя страна І’уханп-вскылп, който да 
е припознаіъ отъ правителството, твьрдѣ често 
посрѣщатъ спънкы отъ грькоманекыя Рухани
Векыли. За това Общината ни са отнесе тыя 
дни до Валіята, оплака са отъ тая неправда и 
поиска разглѣждавіето на една распря да ста
не, въ Българската Община, а не отъ грьцкыя 
Рухани-Вёкылп, както претендираше послѣдныя. 
Валіята по телеграФътъ отоговорп: че сѣкый 
Българинъ, за какво да было по духовна частъ, 
да му са разглежда работата отъ българ
ската община, безъ никакво намесваніе на 
гръцкыя Рухани-Векыли. Това произведе го
ляма радость въ народа.
—Жеко чорбаджи. Този погьрченъ Българинъ 
съ своето гнуснаво поведеніе както въ прави
телството така п между народа ни изъ селата, 
намѣри пай послѣ онова, което му са стоеше. 
— Отъ околностьта са отправилъ протестъ до 
Валіята, за лошото отнасянье на Жека спрямо 
правителството. Протестътъ са далъ отъ Тур 
ци и христіяны и особна комисія са пспрати- 
ла отъ Одринъ, която дойде минулата недѣля 
да испыга Жека, като разнпритель и злосло
венъ на правителството. Истинтакътъ са свьр- 
ши и комисіята си отиде за Одринъ. Споредъ 
както са говори, наказаніето на Жека чорба
джи споредъ царекытѣ законы трѣбало да бу
де твьрдѣ тѣжко, т. е. 6 мѣсеца затворъ, или 
заюченіе. За сега Жеко — побратимъ на X. 
Ставро въ Хаокьой, са намира въ Одринъ па 
топло!! . . . С.

Солунъ, 26-й 9/врий 1874. —• Нашйтѣ 
дѣца научиху и прѣучихя вече матернийтъ си 
язикъ бугарскийтъ; сега вече ще учать грьц- 
кпйтъ и влашкийтъ. Благодарение на вашата 
добромисляща община — тройца единосущна 
и нераздѣлна, която бутната отъ патриотически 
чувства, тъй рѣшително са грпжи за въепита- 
нието на нашйтѣ рожби и за унапрѣдванието 
имъ въ чужди язицн. Радуй ся и ликуй бъл- 
гарекпй Силлогосо въ Царпградъ, и за тона 
придііриятиё па пашата община, готви да й 
придадешь, на 110-тѣ турски, които и давашь, 
още 40.

Ху, щѣхъ да забравіу! Ний илами и нова

къмъ пжтя. Очптѣ му са срѣщнжхж. съ погледптѣ па една снажна, черноока и красполика мома. Петко трепн.т»; но той скри завчасъ смущенііето си.— Тъзи мома е въ състояние да при- вдѣче .побовьта и на нѣкой Търновски челебия, каза Драгни като изгледвашѳ върволицата съ моми, конто прѣзъ срѣдъ село прибързвах» да си иджтъ всѣка у дома си. Ти що казвашъ?Петко са престори че не чува. Той не отговори пищо. Да говори и да слуша за подобни пѣща, конто с» един- ственното занимавапье на нѣкой млади въ дпешпьо време, това му бѣше омразно. Но че неговата душа не усѣщашѳ онъзи природна наклонность, която времето поражда въ човѣка и времето я пакъ умьртвява, онъзи наклонность коя- то едни въепѣватъ като богиня, а други кьлнжтъ като пай-зълъ духъ, онъзи 1 наклонность която са зве: любовь.Никакъ това. Не обичаше впрочемъ да прекарва времето сп въ празни разговори за моми, за момковски и момински либения, и въ удумваиия на тогозъ и па опогозъ, на тъзи пли онъзъ. Той предпочиташе въ такъвъ случай мълча- ньето; и той премълчѣ.А като са вече мръкваше Драгни са опрости съ приятеля си и си отиде.
(Слѣду ва).
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учителка, калесана отъ общината ни по теле
графа огъ Пловдивъ да дойде въ градъть ни, 
да учигелствува; и наистина тя учителегвува 
на кираджийекптѣ конс въ Бююкб-Малта Ха- 
zz,K, вдѣто общината й назначи мѣсто, въ кос
тоѣда слѣдва званието си, до гдѣ й са обѣщае 
българекпйтъ Силлогосъ въ градъгъ Ви, че ще 
й придаде още 40 лири, както горѣ казахмп; 
въ противенъ случай тя (общината) имя да 
постъпи и съ учителката, както поступи, не 
прѣди много, и съ Г. Папучева, когото бѣше 
условила за учитель, а отслони, за да ни на
бави другъ, който да учи дѣцата ни, както 
горѣ казахъ, на грьцки и влашки. Забравпхмп 
да питами тази община, да ли новпйтъ ни у- 
чптель не знае п арнаутски ? Защото и това 
пи трѣбува ! Единъ Арнаутофилъ.ПОЛИТИЧЕСКИ ІІ0ВИІ1И.

ГЕРМАНИЯ.
Стдбата на Г. Арнима.— Обвпиенъ графъ 

Арнимъ въ това дѣто е спотаилъ нѣкой доку
менти, които германската канцелария сматря 
като че правятъ една часть отъ архивптѣ на 
германското посолство въ Парижъ, а които 
г. Арнимъ сматря каго прости писма и иму
щи частенъ характеръ и които той има право 
да попска назадъ като лично свое притежание 
— работата са отнесе на надлѣжното въ Бер
линъ елдилище и са.дбата почнат на 9 Декем. 
(н.) Слѣдъ прочиташ,сто на ос<ъдителнийтъ рап
портъ послѣдува дълга и силна борба между 
дьржавнийтъ пълномощникъ и защптницитѣ на 
Г. Арнима за компетентностьта на берлинското 
судилище. Тука не темъ да излагами подро- 
бвостктѣ какъ защптницитѣ на Г. Арнима до
казваха че туй судилище не е компетентно да 
пзвиди тъзи работа и какъ пълномощнпкътъ на 
канцеларията доказваше противното, ще кажемъ 
само че съдилището отблъснъ псканьето на 
защптницитѣ. Тогава предсѣдательтъ попита об
виняемия, познавали той себе си виноватъ пли 
постоянствува въ противното. Г. Арнимъ отго
варя както и по-преди, че нѣкой отъ изгубе- 
нптѣ писма дьржи у себе сп, защото ги счи
та за свои, а другитѣ какво съ станъли нищо 
не знае. Слѣдъ това са пепптахъ двамина отъ 
пб горнитѣ чиновници въ министерството на вън- 
шнитѣ работи, които съ вѣщи въ работитѣ п 
които съ клетва подтвьрдихъ начинътъ по кой
то са пспращатъ и приематъ общитѣ докумен
ти, кога тѣ и какъ носятъ нумерата на прото
колъ™, какъ са употребява съдьржаньето пмъ 
въ книгитѣ и прч. И тъй премина. тойзи день. 
На утрѣ-то съдбата почвъ пакъ. Излишно е , 
може би да са каже, че слушатели имаше твьр- 
дѣ много а най вече аристократи и госпожи. 
Този день преминъ почти въ общи нѣкой за
питвания отъ страна на предсѣдателя за всяко 
отъ реченитѣ изгубени писма. Г. Арнима за- 
щищаватъ три отлични адвокати, Мунгелъ, Док- 
хорнъ п прочутийтъ законовѣдецъ и профес
соръ въ Мюнхенский университетъ Г. Хонцен- 
дорфъ, който до тогава (10-й Декем вр.) йоще 
не бѣше говорилъ. По новптѣ германски вѣст- 
нпци що ни дадътъ свѣдѣния п за отговорптѣ 
на защптницитѣ, конто за много причини съ не
маловажни. Преди това обаче телеграфъ™ пз
вѣстява че наказателното въ Берлинъ съдили
ще издало вече своето рѣшенію, и графъ Ар- 
ипмъ, бившийтъ германский посланникъ въ Па
рижъ са осъдплъ на тримѣсеченъ затворъ.

СЪЕДИНЕНИТѢ ЩАТИ.
Предсѣдательтъ на Съедгіненптѣ Щати въ А- 

мерика помспълъ въ изложението си предъ на
родното събрание за Куба и Испания. Ето тъзи 
часть отъ изложенпето въ конто са говори за I 
въпросътъ на Куба .-

«Жалостпото сблъскванье, което почнъ въ 
Куба, слѣдува, и въ нищо не са е измѣнило. 
Продължението на враждебнитѣ дѣйствпя въ е- 
дипъ периодъ отъ шесть години показва важ- 
ностьта на характера пмъ. Упорното съпроти
вление на възстанницптѣ и явната слабость на 
Испания за покоряваньето пмъ не могътъ да 
са замълчътъ. Може би тѣзи обстоятелства да 
докаратъ намѣсваньето на другитѣ силп. Зло- 
честитѣ партпп които раздиратъ Испания въ- 
трѣшно привлича™ преди всичко нашата симпа
тия ; и ний можемъ да ги земемъ като причи
на на това дѣто са губи време въ преговори- 
тѣ, на конто по скорошното рѣшение очаквамп. 
При всичко това обаче ний си запазвани пра
вото да направимъ по послѣ съобщения за това 
на събранието. > Споредъ < Таймсъ >, генералъ 
Грантъ е искалъ съ тия думи да предскаже е- 
дна война. Но той са лъже, казва тойзи листъ, 
ако мисли че тпя думи са. въ състояние да 
отвлекалъ вниманието па държавата отъ ваатрѣ- 
шнитѣ работи, щото да са избере и пакъ за 
предсѣдатель, за което той вече не трѣбва ни
какъ да са надѣва.

ЯПОНИЯ.
Помнятъ нашитѣ читатели че споредъ единъ 

телеграммъ отъ 6/18 Авг. Кптайцптѣ бѣх.ь по
искали отъ Япония да испразднп Формоза пай 
късно до три мѣсеца. Въ случай на отказва- 
вье, предвиждаше са война.

Сега единъ телеграммъ изъ Хонг-Конгъ извѣ- 
стява че Японцитѣ напустнљли Формоза, но не 
казва съ какви условия Китай е придобплъ ис- 
праздневаньето, което дава край на една рас
права, продължението на която можеше да до
кара въ неприятно положение мирътъ на край- 
нпй Истокъ.

КНИЖЕВЕНЪ И НАУЧЕНЪ ОТДѢЛЪ
—о—

\ * ПАШЪ ПРІЯТЕЛЬ, книга за ученье въ учили
щата и въ кжпін, превелъ ІІикііФоръ П. Константиновъ; 
Кпигопродавница Момчиловъ въ Търново и въ Руссе 
187І. —

Ето една отъ опѣзи пай скороиздадени български 
книги, които правятъ честь и на преводача за труда 
му и па книгоиздателя за побързвапьето да я извади 
на бѣлъ свѣтъ! Г-нъ Никифоръ П. Константиновъ е 
единъ отъ опѣзи бъ.Тгарски учители, които многогоди
шния опитъ е изучилъ на потребить, що платъ на
шитѣ училища. Неговата книга о Нашъ Пріятель» за 
която и други пжть казахми нѣщо въ «Иапрѣдъкъ» до
казва най добрѣ пололштелпостьта па нашитѣ думи.

Всѣки който е видѣлъ , Иашь Пріятель» на българ
ски, всѣки който го с поразровилъ само ако не и вни
мателно прочелъ и разгледалъ, всѣки най-подирь, кой- 
то ежди право ще са съгласи съ пасъ че тъзи книга 
о една превъеходна читапка за нашитѣ училища и за 
въ кжщи.

Да хвалимъ и да препоржчвами това което заслушва 
похвала и препоржка, споредъ насъ, не само е добро 
но йоще і> длъжность па явпитѣ органи. II ний ис- 
пълнявами една длъжность като кажемъ на нашитѣ у- 
чители че «Нашъ Пріятель» на г Константинова заслу
шва да са гуди на едно пьрво мѣсто по между най- 
добритѣ отъ този родъ книги.

«Нашъ Пріятель», казва въ предговора си пцЈЈЈае- 
мий преводачъ, като приказва за най-обикновепнитѣ 
иѣща, конто винжги сж около ученика, дава му раз
лични полезни познания, потребни въ живота. Тя учи 
лска-по-лека ученика и на нашия български езикъ, като 
го запознава съ думи които по-напредъ му сж били 
непознати, стига само преподавачьтъ, билъ той учи
тель или родитель, да гледа да тълкува и да развива 
добрѣ думитѣ, които сж написани въ книгата съ по
легати или съ едри букви, и да не заминава урокъ, 
нито дума, додѣто не са увѣри че ученика е всичко 
разбралъ напълно. Въ нея всичко е яспо за дѣтинския 
разумъ, но при всичко туй и възрастни хора които сж 
по малко учили, а пъкъ обичатъ да четжтъ, могжтъ 
намѣри въ неіж не малка полза.»

Тѣзи думи па самия преводачь даватъ едно малко 
понятие за достойнството на «Нашъ Пріятель».

Трѣба да приложимъ че той съдьржа І-о статии за 
прочитъ, 2-0 умственпи упражнения З-о задавки за пис
мения работи.

Езикътъ на «Пашъ Пріятель» е гладъкъ; изложение
то сполучено; съдьржапието отъ пай-полезнитѣ. Той о- 
бема І87 страници па 8-па. Печатътъ и хартиіАа сж 
доста добри. РАЗНИ НОВИНИ.

— Съ удоволствие са научавами, че Цар- 
ското Правителство било зело въ видъ изесне- 
нйята които направила Екзархията относител 
но до В. Тезкере, съ което са препоръчвало 
на И. Блаженство да вдигне Н. Пр ство Г. 
Натанаила отъ Охридската Епархия и да о- 
предѣли другпго на мѣстото му. По тозъ на
чинъ работата са преварила тъй щото нѣма 
вече никакъвъ страхъ за Г-на Натанаила.

— Понеже Г. ДиМйтраки ефенди Теодоровъ 
билъ далъ рѣшителио оставката си отъ Екзар- 
хийский Съвѣтъ, Св. Синодъ и ЕкзархийгЛгйтъ 
Съвѣтъ въ засѣданието си отъ 8 того били рѣ
шили да призовъ™ на негово мѣсто Н. Бла
городно Г-на Гаври ила сфснди Крьстевпчь. Спо
редъ както са научавами, оффицизлното при- 
зователно отъ страна на Н. Блаженство Екзар
ха трѣбва да са е испратило до сега на Нсг. 
Благородно.

— Благоприятни слухове са раздавятъ за ско- 
рото извьршванье на истплямптѣ въ смѣсенитѣ 
Епархии. Дай Боже да има нѣщо основно въ 
тѣзи слухове, които впрочемъ ний отъ сьрдце 
желаемъ щото скоро тѣ да станътъ свьршено 
дѣло.

— Подобни на «Вгьковитть> неблагоприятни 
за екзархийското ни началство слухове при 
пспращаньето на нѣколко ученици въ Анетрия 
стигнъхъ и до насъ, и ний сп вмѣнпхмй за 
длъжность да напишемъ нѣколко реда за тѣхъ 
и да гп предадемъ на обсъжданьето на почи
таемата публика. Това и направпхми, когато не- 

I надѣйно нн са представи долньото съобщение, 
поради което и ний отложихми расправяньето на 
тъзи работа до нови и по точни свѣдѣния, а об
народвани слѣдующето безъ никави комментаріи!.«Единъ Български вѣстникъ взима поводъ отъ испращаіпіе-то на пѣколцина ученици въ Австрия да окачи па шиък- тљ па Екзархийско-то управление още едиж въображаема погрѣшкж, — че ne взело грыжа. да избере тыя ученици отъ всичкы-ты Епархии. t_.За да ся прѣсѣче пишка-та па тжзь повљ иптригж, потрѣбно е да знае пу- блика-та, че приимание-то на пѣколцина ученици въ Австрийски ты училища е благодѣянію, испросепо частно и въ ползж. именно на млады-ты, пратихж, та нѣма никой оплаква.»

— Научавами са, че единъ 
тѣ на Българската въ Фснерь

които ся неправо да ся 
(Обобщено,) 
отъ заимодавци-

---- -»vuvj/u цьрква, именно 
Г. Николай П. Тъпчилещовъ билъ подалъ про
шение на Правителството и искалъ чрезъ съ
дилищата отъ Екзархията около триста и трий- 
сеть хиляди гроша, които билъ далъ въ заемъ
за съгражданьето на тъзи цьрква. Освѣнъ това 
той искалъ и лихвитѣ на тпя пари отъ чети- 
ринадесеть години пасамъ.

Намъ е жално дѣто тъзи работа са остави да 
влѣзе въ тъзи посока. При всичко това, вий 
сми длъжни да слѣдувамп съ внимание тъзи 
работа, за да давами съ време на чптателитѣ 
си новини по нея, за които безъ сумнѣние ще 
има на велдѣ живо любопитство.

— Споредъ «Левангъ Хералдъ» мнозина отъ 
представителитѣ на великитѣ сили помолили 
В. Порта да побърза да даде край на съдбата 
на обвпняемптѣ въ приключението на Подгори- 
ца,.за умирение на духоветѣ. Императорското 
правителство, казуватъ, заповѣдало на Н. В. 
ЕшреФъ Паша да испроводи по скоро на Вис. 
Порта слѣдствието отъ тъзи съдба заедно съ 
потрѣбната мазбата.

— Послѣднитѣ изъ Сирия пзаѣстия не са 
виждатъ толкозъ благоприятни, при всичкитѣ 
старания на Главния Управитель на виляетъ™ 
Н. В. Ессадъ Паша за умирение на мѣстото.

Една дописка изъ Бейрутъ отъ 22 Ноемвр. 
: казва, че додѣто Главнпйтъ Управитель сатру- 
дялъ въ Триполи да помири рэспрята, която 
бѣ са случила помежду нѣкой Турци и Хри- 
стпени, ненадѣйно са извѣстява че смущения 
станъли и въ градътъ Хомсъ, дѣто поради 
скарваньето между единъ Мюслюманинъ и е- 
дпнъ Христйенинъ, едновѣрцитѣ на пьрвийтъ 
зели негова страна и почнъли да плашатъ хри- 
стиенптѣ, които са принудили да стоіътъцѣлп 
три дни затворени въ къщитѣ си. Главнпйтъ 
Управитель отишелъ въ Хомсъ и пакъ са вьр- 
нълъ въ Триполи, а отъ тамъ са очаквалъ на 
другия день въ Бейрутъ. Отъ туй са заключа
ва че всичко о утихнъло и мирътъ са е изно
во въдварплъ помежд}г Мюсюлмани и Хрпстпеііи.

— ОфФицпалнийтъ римский вѣстникъ, Орі- 
піопе, ръкоплѣщи на І'ермания за дѣто е вди- 
гнъла посолството си отъ при Светото Сѣда
лище. «Италия, казва тойзи вѣстникъ, не трѣ
бва да остане хладнокръвна на туй дѣло; тя 
трѣбва, напротивъ, да вамѣри въ него едно но
во подтвьрждение на петитѣ начала 
приели двата народа въ тѣхнитѣ 
спрямо папство го.»

— Извѣстяватъ отъ Шкодра въ 

КОИТО C.Yi 
отношения

Албания че
управительтъ ЕшреФъ паша сполучилъ най-по- 
слѣ да хване всичкитѣ обвиняеми съ смуще
нията на Подгорица и испптатедната комисия 
свьршпла посланието си. Управитель™ испро- 
водилъ вече на В. Порта изложението сй, и ми
сли са че този превратъ на работитѣ ще ус
мири Чьрногорцитѣ,

— Пишетъ отъ Варна до турскийтъ вѣст
никъ «Шаркъ.»

« Числото на разбойнпцитѣ изъ день въ день 
са увеличава. Завчера на Пазарджпшкий п<ьть 
са намѣри убитъ човѣкъ. Въ селото Саладжакъ 
разбойници влѣзох.ъ въ една к<ъща, мъчиха» 
бабата на домувладиката за да имъ каже дѣ 
имлтъ скрити парптѣ си; но като виждахљ че 
бабата не обажда, зехљ щото намѣрих.ъ въ къ
щата и сп отидохљ, а злощастната баба отъ 
м.ъкитѣ що цретѣгли умрѣ слѣдъ нѣкой день.

Жената на дому вдадпката не можг> да познае 
разбойнпцитѣ, защото й бѣха\ покрили лице
то. — Близо до Чаталджа (?) единъ касапинъ са 
обра по п.ътя отъ разбойници, които му зех<ъ 
5,000 гр. и го раних.к злѣ. Щомъ пристигни 
касаппнътъ въ Варна и умрѣ. Други разбой
ници хванљхж при Дервишъ Чобанъ единъ тър- 
говецъ съ слугата му, убихл ги и двоицата 
и ввьрлпхгУі тѣлата имъ въ рѣката Камчия. Е- 
динъ бакалинъ, който отхождаше отъ Балчикъ 
въ Пазарджпкъ, уби са отъ разбойници и са 
насѣче на късове. Турската поща са нападнљ 
между Каспечанъ и Шуменъ отъ разбойници- 
тѣ, които като ненамѣрих.ь друго освѣнъ 
сма, оставихљ я свободна.

— Times обнародува единъ телеграммъ 
Берлинъ, който пзвѣстява че английското 
вителство, въ отговоръ на призованието 

пи

изъ 
пра- 
отъ

Руссия за да са продълж.ътъ въ Петербургъ 
работитѣ на брюкселската конференция, обе
впло че бпло расположено да земе участие въ
новата конференция, при всичко 
жално дѣто обевпло че не чака 
зултатъ отъ новитѣ работи. 

че му било 
никакъвъ ре-

— На ’До Ноемврия толкозъ изобиленъ и 
сплинъ градъ паднллъ вь Гласговъ (Велика-Брц- 
тания), щото в«ътрѣ въ 5 минути навалѣлъ до 
единъ и половина прьстъ. Любопитно е, чегра- 
дъть валѣлъ тогава, когато една голѣма буря 
събаряла всичко и са раздѣла гљста тьмнота. 
Въ ближньото село Хантовнъ дневната свѣтлина 
са замѣстила изведнъждъ отъ тьмна и г.ѵ.ста 
нощь, тъй щото по суевѣрнитѣ жители почна
ли да са молять и да плачатъ, като помислили 
че прпближилъ, или по добрѣ наставалъ по- 
слѣднийтъ часъ на свѣтътъ.

— Изъ Петербургъ пзвѣстяватъ че на іе/19 
Ноемвр. паднљла толкозъ гљста мъгла въ рус
ката столица, щото са принудили и въ к.ьщь- 
ята и въ дюгенитѣ си да запалятъ свѣщи. А 
тъкмо преди осмь дни и въ Лондонъ падн.ъла 
толкозь гљста мъгла щото земанье даваньето 
престанало и много нещастпя са случили; желѣз- 
ницитѣ и параходптѣ на работили. Мнозина ра
нени са отнесли въ болнпцитѣ за да са лѣку- 
ватъ. Въ Ливерпуль, Биркенхедъ и по всички- 
тѣ прибрѣжни мѣста на Нерзей жителитѣ не 
помнятъ толкозь гљста мъгла. Истото било и 
въ Бирмингемъ.

— Сплнпйтъ ІОженъ вѣтъръ, който духа въ 
четвьртъкъ прѣзъ нощьта причинилъ много- 
бройни повреди въ околностптѣ на Столицата; 
ветхп малки кліщи и ветхп стѣнп са събори
ли, дрьвета бплп изкоренени. Увѣряватъ че въ 
Черно море и въ Мраморното море много зло- 
честинп са случили.

— Пишетъ отъ Бандарма че споредъ прес- 
мѣтнуваньето което е станљло въ послѣдньо 
време, за да са направи изново тойзи градъ,

на който тритѣ четвъртини бѣхл изгорѣли, по
трѣбно е едно количество отъ единъ аилионъ 
лири турски.

— Русскийтъ великий князь Алексий, ца 
вращаньс отъ Сан-Ремо, пристигн.т.лъ въ Па
рижъ. Слѣдъ едно бавенье отъ двайсеть и че
тири часа въ тъзи столица, Н. И. В. щѣлъ да 
тръгне за С. Петербургъ.

— Единъ отъ мѣстнитѣ вѣстници извѣсти 
завчера, че Писалището на Печатътъ, което се
га подлежи подъ министерството на външнитѣ 
дѣла, щѣло да са подведе подъ вѣдомството на 
министерството на полицията. Реченний листъ 
удобряваше тъзи мѣрка. Други пакъ отъ мѣ
стнитѣ вѣстници споредъ точни свѣдѣния за 
това казуватъ, че такава дума не е ставало, но 
обнародувавшийтъ тъзи новина вѣстникъ може 
да е смѣсилъ друго едно рѣшение, което от
давна съществува, и споредъ което тѣзи кон
то искатъ позволение за вѣстници или за дру. 
го периодическо списание, трѣбва да са отна- 
сятъ пьрво на полицията, която слѣдъ потре- 
бнптѣ испитвания за лицето което иска позво
лението, ще го провожда на дирекцията на Пи
салището на Печата.

Г-

С М Ѣ с ь.
— Figaro отъ 9 Декемяр. обнародува въ 

една притурка статистиката на провинциални- 
тѣ вѣстници въ Франца, относително до тѣхно- 
то политическо влияние, и дохожда до тойзи 
резултатъ че има всичко 562 вѣстника въ об- 
ластитѣ, именно: 155 листа които поддьржагь 
седмолѣтието, 100 легитимистп, 81 бонапар. 
тпети н 226 републикански и радикални. Кон- 
сервативнитѣ вѣстници са печататъ по 316,000 
листа на день, а републиканскитѣ по 268,730; 
което ще каже че има една разлика отъ 47,600 
листа на день въ полза на пьрвитѣ. Колко по
вече са печататъ тѣ въ годината отъ българ- 
скитѣ вѣстници?

— Единъ членъ отъ управлението на < Ке- 
лнекпй вѣстникъ» са намѣрва тия дни въ Бер
линъ съ цѣль да са споразумѣе съ компетентна
та власть относително до поставяньето на е- 
дна телеграФііческа линия между Берлинъ и 
Келнъ за особптаіа служба на тойзи вѣстникъ 
— нововведение, което «Келнский вѣстникъ» 
освещава на свои разноски.
—II ово лѣкарство за охтиката въАме- 
р и к а. Охтиката (веремъ, фтизисъ) е една отъ 
опѣзи болѣсти, па които до сега лѣкарската наука ие 
е намѣрила положително лѣкарство. Има наистина мно
жество различни пособия, до конто са прибѣгва въ 
време на тъзи омразна болесть ; но думата ни е че 
положително лѣкарство до сега не са е изн»мѣрило.

Една теория на Д-ръ Паскала въ Америка напослѣ- 
дъкъ имала едно добротворио приложение за охтиката 
и за анемията (безкръвно).. Тъзи теория състои ВЪ ТОВб 

и червата му прѣснопуспжта кръвь. Въ Бристонъ и в$ 
Массачусетъ всѣка заранъ ще видите стотини болни
ци да чакатъ.па салханата редъ за да зематъ по 
една паница топла кръвь.

Докторъ Паскаль е обнародвалъ па скоро въМе- 
д и калъ Пресъ едно писмо, чрезь което обевява 
че намѣрилъ едно средство да изсушава кръвьга, да я 
стрива па прахъ, безъ да изгуби тя своитѣ свойщини. 
По този начинъ болникътъ не ще има отвращение като 
зема кръвьта на прахъ, даже и безъ да знае че това е 
кръвь, дѣйствието са извършвало.

Много случаи сж доказали съвьршенпо оздравѣваньо 
по този начинъ, пише Пари ж с к и й Ж у р н а л ъ, изъ 
който заемани, горнитѣ нѣколко редове.
—П р о с я ш к и й з а и а я т ъ. — Въ Англия има единъ 

такъвъ занаятъ, който нѣма ешъ въ цѣла Европа. Ето 
едно извѣстие, коего тѣзи дни е залѣпено въ Лондонъ 
по разни мѣста, и отъ което читательтъ ще разбере 
какъвъ е тойзи занаятъ.

«ПроФесопъ Лазаръ Розовой зема дързость да из
вѣсти на публиката че е основалъ едно училище за и- 
зучваньс на просячеството въ шесть урока практически. 
Той са задължава да изучи повѣренпитѣ нему дѣца да 
промѣняватъ лицето и снагата си, да са преструватъ 
че иматъ всѣкакви тѣлесни поврещ, безъ да ги е страхъ 
че чрезъ това ще си разваліжтъ здравьето.

За една условена платка, проФесорътъ посочва най 
добритѣ улици за обикалянье, дѣто има милостиви хора, 
спрѣчь просѣшки келепирь. У менс са намѣрватъ йоще 
кокили, искуствспни вьрзалки, кучета за слѣпни и дру
ги. Могж да испроваждамъ и въ областьта. Всичко съ 
бързипа и съ покритость.»

Като прочетохми това въ единъ тукашенъ вѣстникъ 
дойдохж ни на умъ бѣломорскитѣ просяци по насъ. За 
тѣзи хора не трѣбатъ никакви учители. Тѣ сж изучи
ли и изучватъ въ бащинията си просячеството тъй май
сторски, щото и самъ Лазаръ Розовой би са изучилъ 
нѣщичко отъ тѣхъ ако би ги срѣщнжлъ нѣкждѣ.

На много мѣста изъ нашето отечество йоще и днесъ 
вьрлуватъ безнаказанно тѣзи бѣломорски просяци съ 
прѣструвкитѣ си. и вмѣсто да са освободи отъ тѣхъ 
и тъй бѣдното българско население, то за голѣма сл«« 
жалость вижда да сж са отвъдили изпомежду му въ тѣ
зи послѣдни врѣмена и други видъ просяци, и просян« 
патриоти, за които обаче пий ще поговоримъ і'а 
това сжщо мѣсто други пжть.

—О—
Малко дѣте като бѣхъ.

Малко дѣте като бѣхъ, 
Знаете ли що мислѣхъ? 
Този свѣтъ е само рай 
И не мислѣхъ за другъ край. 
Хора виждахъ различни: 
Богъ и правда хортунатъ 
И добрини сё струва™.

Но какъ сьмъ билъ пздъганъ 
Каква мечта, какъвъ сънъ! 
Подъ ангелски миренъ видъ 
Звѣръ са криялъ ядовптъ: 
Колко впждамъ азъ и днесъ, 
Таквисъ звѣрки пълни съ бѣсъ! 
Но познавамъ, познахъ васъ — 
Не сьмъ вече дѣте азъ.

И. Ивановъ.
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